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Matrikelnummer: Name:

Aufgabe 1: Menge (15 Punkte)

a. (8 Punkte) (**)
Kreuze genau die richtigen Aussagen an.
Achtung: Fiir falsch gesetzte Kreuze erhiltst du Punktabziige.
0O VA,B,C. (A\B)NC=((AU(BUC))\B)Nn(ANC)
ON={xeN | x>10=x>5}
O#({A | ACN}) # oo
b. (3 Punkte) (*)
Fiille die Liicke mit einem moglichst einfachen Ausdruck, so dass die Aussage gilt.

VA,B. & (A\B=B\A)

c. (4 Punkte) (*)
Gib explizitan: P ({0 } x {a, b })
Achtung: Fiir Zwischenschritte gibt es keine Punkte.
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Matrikelnummer: Name:

Aufgabe 2: Abbildung (17 Punkte)

a. (4 Punkte) (*)
Gib explizit an: f; : N — IN mit f; ist injektiv, surjektiv und nicht total.

b. (5 Punkte) (*)
Beweise: f1 ist surjektiv.

c. (8 Punkte) (**)
Sei A = { a, b, c } ein beliebiges Alphabet.
Gib explizit an: eine Bijektion f, : { a312*" | n € N* } = N.
Gib explizit an: eine Bijektion fo : N —{ a%12*" | n € N* }.
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Matrikelnummer: Name:

Aufgabe 3: Relation und Quotient (30 Punkte)

a. Sei 3={(0,0),(1,2),(21),(3,2),(4,0)}:[0,4]—]0,2).

undsei Ry 2 { (x,y) €[0,4x[0,4] | (x) < y) }.
i) (2 Punkte) (*)
Visualisiere f3.

0.4 f [072]

ii) (8 Punkte) (**)
Visualisiere R;.

0 4

iii) (5 Punkte) (**)
Visualisiere eine kleinste Relation Ry mit Ry = t(r(Ryp)).
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Matrikelnummer: Name:

iv) (3 Punkte) (*)
Kreuze genau die richtigen Aussagen an.
Achtung: Fiir falsch gesetzte Kreuze erhiiltst du Punktabziige.

Rl ist:
[J homogen
O reflexiv
O irreflexiv
[ symmetrisch
[J antisymmetrisch
O transitiv
b. (6 Punkte) (*)
Sei Rz 2 t(r({ (0,3), (3,2),(2,1)})):]0,3] x]o, 3]
Sortiere die Worte 3210, 3201, 320132 und 320123.

IS8 I ) D b S
c. (6 Punkte) (**)

Kreuze genau die richtigen Aussagen an.

Achtung: Fiir falsch gesetzte Kreuze erhiiltst du Punktabziige.

0 Wenn R: A X A eine Aquivalenz ist,
dann gibt es ein f : A — B mit Ker(f) = R.

[0 Sei nat : N — IN/R mit x — [ x g die natiirliche Abbildung.
Wenn nat injektiv ist, dann ist R = Ap.

[0 Wenn fy, f» : A— B totale Abbildungen sind mit f;(A) C f2(A),
dann ist Ker(f1) C Ker(f2).
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Matrikelnummer: Name:

Aufgabe 4: Struktur und Auswertung (26 Punkte)

Betrachte die Signatur Xy, mit den Xp,i-Algebren Mat; und Mat,.
Das Variablensystem X und die Variablenbelegung a sind wie folgt definiert.

X £ (XS)SG{ nat, matrix } w @ X — Matg
Xnat = { ni, n2, n3 } = (“S : Xs %Matls)se{ nat, matrix }
Xmatrix é { mi, m3 } Xnat é { ( ni, 6 )/ ( na, 4 )/ ( ns, ]-7 ) }

a2 (m, (3 3)) (e, (5 3)))
a. (3 Punkte) (*)

Kreuze genau die richtigen Aussagen an.
Achtung: Fiir falsch gesetzte Kreuze erhiiltst du Punktabziige.

Fiir alle Signaturen £ = (S, O, ar) gilt:
Wenn es keine Grundterme zur Sorte s € S gibt,
dann gibt es keine Operatornamen zur Sorte s (also Os = ©).
[1 Wahr
[1 Falsch
b. (4 Punkte) (*)
Gib explizit an: die Menge von Grundtermen zur Sorte matrix.
Hinweis: Gib Ty, , . nat hicht an.

TZMatrixrmatriX =

c. (5 Punkte) (*)
Berechne: xevalﬁ;i\fﬁg (add (unit, make(succ(succ(z)), z, n1, plus(z, succ(nz)))))
Hinweis: Gib mindestens drei bedeutsame Schritte an.
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Matrikelnummer: Name:

d. (4 Punkte) (*)
Giban: p: X —Mat;und t € Ty, , . nat, SO dass

xevalﬂi\ffiil (add(add (m, my), make(ny,np, 13, t))) = (15 143) :

e. (4 Punkte) (***)
Gib an: Eine Untersignatur Z}\J/Iamx von X atrix, SO dass
Maty [gu

‘Matrix 3 71
e eval .. surjektiv ist und
e die Anzahl an Operatornamen von X4/ . minimal ist.

Nenne dafiir nur die aus Xy, entfernten Sorten und Operatornamen.
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Matrikelnummer: Name:

f. (6 Punkte) (**)
Das Variablensystem Y ist wie folgt definiert.

A
Y = (YS)SE{ nat, matrix }
A
Ynat - { ni, n2, n3, N4, n5, ng, ny, nS}
A
Ymatrix =Q

Vervollstandige die rechte Seite, so dass die Algebra Mat, die Gleichungen erfiillt.
Verwende dazu auf der rechten Seite nur die Operatornamen z, succ und make sowie
Variablen; in den letzten beiden Gleichungen diirfen zusétzlich e und plus verwendet
werden.

Achtung: Bei dieser Teilaufgabe geht es um Mat,; nicht um Mat.

e —

unit

Zero =

plus(z,n1) =

plus(succ(ny), np) =

succ( )

add (make(ny, ny, n3, ng), make(ns, ng, n7,ng)) =
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2 Matrix Mat; Mat,
nat Maty 2 N Maty,. = N
matrix Mat i matrix £ IN?*2 Mat) matrix =
Z: ( nat ) ZMat; - Matlnat ZMat, Mﬂthat
ZMat, £0 ZMat, £0
e:(nat) emat; @ IN emat, : IN
€Mat; £1 €Mat, £
zero : ( matrix ) zeropar, © Matimatrix zeropar, © Matamatrix
ZEeropat, £ <O 0> ZEroMat £0
0 0 2
unit : ( matrix ) unitpar, @ Matsmateix unitptar, @ Matrmateix
unitpar, = (1 O) unityp, =
01 2
succ: ( nat, nat) SUCCMat, © Matqnae — Matqnae sucCrar, @ Matpnae — Matsa
n—n+1 n—n-+1
plus : ( nat, nat, nat) pluspgy, @ Matynae X Matqn,e — Matyn,e pluspgy, @ Matynse X Matpnae — Maty,e
(n,m)—n+m (n,m)—n+m
make : ( nat, nat, nat, nat, matrix ) makepsr, @ IN X IN x IN x IN — IN2*2 makeprz, : IN X IN x IN x N —IN
(ny, ny, n3, ng ) <Z; Zi (ny, no, ng, ng)r—>ny+ny+nz+ ny
add : ( matrix, matrix, matrix ) addpyar, : IN2%2 x IN2%¥2 5 IN2*2 addpg, : N xIN—IN

ni
ns3

ny my My . ny+my np+mp
ng) \ms my n3y+ms ng+my

(n1, np)—mny+mny
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Matrikelnummer: Name:

Aufgabe 5: Induktion
(**) Seien f,g: INT — IN wie folgt definiert:

A |1 ,x=1
f(x):{Z*f(x—l)—l—l x> 1

g(x) £2¥ -1

Beweise: mittels Induktion f = g.
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Matrikelnummer: Name:

Auf dieser Seite 16se ich einen Teil der Aufgabe __ :
Teilaufgabe __:
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